

# 「愛國主義教育工作小組」將召開首次會議

# 陳國基：動員各界力量 做好國安教育



全民國家安全教育日

4月15日，香港將迎來自《維護國家安全條例》刊憲後第一個全民國家安全教育日。政務司司長陳國基表示，香港已經健全了維護國家安全的屏障，下一步就要做好公眾教育，提高市民對國家安全的意識，厚植他們的愛國情懷，在全社會營造自覺維護國家安全的濃厚氛圍。

剛成立的「愛國主義教育工作小組」將會盡快召開首次會議，動員政府和社會各界力量，在社區將愛國主義和國安教育更好結合並傳遞開去，令廣大青年乃至全港市民更自覺認同、愛護和尊重國家。

大公報記者 龔學鳴

陳國基昨日在社交媒體指出，為了今年的「全民國家安全教育日」，教育局聯同香港特區維護國家安全委員會悉心在多間學校舉辦「心繫家國」國安教育活動。他昨日聯同國安委秘書長區志光、教育局副局長施俊輝來到黃大仙官立小學，與約100名來自廣東道官立小學和愛秩序灣官立小學等三間學校的學生一起參與活動。

## 學生大使介紹國安展板

陳國基說，自己特別留意到，學校以輕鬆的攤位遊戲和簡單易明的展板，向學生介紹國慶日、抗戰勝利紀念日、國家憲法日等紀念國家重要事件的日子，以及國家安全領域的名稱等。最令我驚喜的是，學生大使向一眾官員介紹國家安全主題展板時都琅琅上口、有板有眼，足見他們對國家安全已有一定概念。

為迎接今年的全民國家安全教育日，政府早前舉行「全港學界國家安全常識挑戰賽」，並在3月底至4月初首次舉辦以國家安全為主題的參訪團，安排在挑戰賽取得佳績的學生及領隊老師到內地訪問；而為深化師生對憲法、《基本法》及國家安全的認識，加強自覺維護國家安全的意識，政府亦推出「2024國家安全齊參與」計劃，涵蓋國家安全寫作比賽、國家安全校園壁報設計比賽，以及國家安全教案設計優秀作品



陳國基昨日到訪黃大仙官立小學，與學生一同參與「心繫家國」國安教育活動。

## 國安教育要從細節做起

陳國基強調，國家安全教育要從小做起、從細節做起，因此加深年輕一代對憲法、《基本法》、香港國安法，以至新制定的《維護國家安全條例》的認識，加以培養他們的國民身份認同，將會是特區政府

未來的重點之一。由他領導的「憲法和基本法推廣督導委員會」，剛成立了「愛國主義教育工作小組」。

小組將會盡快召開首次會議，動員政府和社會各界力量，在社區上將愛國主義和國安教育等精神更好結合併傳遞開去，令廣大青年乃至全港市民更自覺認同、愛護和尊重國家。

# 國安教育精彩活動連場 紀律部隊開放日今響頭炮

【大公報訊】記者龔學鳴報道：今年是總體國家安全觀十周年，而下星期一（4月15日）更是香港特區完成基本法第23條立法後首個「全民國家安全教育日」，意義重大。為響應這項國家安全教育盛事，各項活動陸續登場，升旗儀式、紀律部隊和輔助部隊開放日、全民國家安全教育日開幕典禮、主題講座等。同時全港18區將舉行不同類型活動，包括深受歡迎的嘉年華、分享會、花車巡遊等，而相關政策局及部門（包括公務員事務局、文化體育及旅遊局、教育局、環境及生態局及民政及青年事務局）亦舉辦各項活動，共同響應「全民國家安全教育日」。

其中，香港警察學院、入境事務學院、香港懲教學院和政府飛行服務隊啟德分部將於今日舉行開放日；香港海關學院、消防及救護學院、民眾安全服務隊總部和醫療輔助隊總部則於明日開放。

各部隊開放日將舉辦不同精彩活動，包括升旗儀式、中式步操演習、戰術或救援演練、槍械和器材展示、工作犬表演、虛擬實境體驗、攤位遊戲等，讓市民了解各部隊防範和抵禦國家安全風險所做的工作，以提高大眾的國家安全意識和守法意識。

# 「國家安全18區大獎賽」啟動

【大公報訊】一年一度的「全民國家安全教育日」臨近，為將國家安全資訊推廣給全港市民，由香港齊心基金會舉辦的「國家安全18區大獎賽」昨日舉行啟動典禮。活動以線上問答的形式，並製作了20條國家安全知識短片，包括國家安全基本概念、香港國安法四大罪行條文及案例、《維護國家安全條例》五大罪類、各個國家安全領域個案等。

## 線上問答形式進行

「國家安全18區大獎賽」獲保安局和民政及青年事務局支持，旨在讓國家安全的概念和知識進一步植根香港社會不同層面，提高社會大眾對守護國家安全的意識。啟動禮上，香港齊心基金會董事會執行主席麥國華，全國政協常委、香港友好協進會副會長兼秘書長施榮懷，保安局副局長卓孝業，香港齊心基金會執行董事張瑞蓮擔任主禮嘉賓，立法會議員蘇長榮、陸瀚民、郭玲麗，以及18區各區民政事務專員及助理民政專員、區議員及地區人士等180人參加。

民政及青年事務局局長麥美娟在視頻致辭中表示，《維護國家安全條例》訂立後，和香港國安法以及香港其他涉及國家安全的法律互相銜接、兼容和互補，國家安全得到更有效的保障，香港特區就能夠無後顧之憂。在社區層面，民青局積極推廣和深度地向市民大眾推廣「尊重、負責、關愛和包容」等等核心價值，以及憲法、《基本法》及香港國安法，深化市民對中華文化及國家各方面的了解和認同，提高市民對維護國家安全的意識和責任感。她呼籲市民大眾把握機會，踴躍參與活動，更深入了解國家安全對國家、香港特區，以至我們每一位香港市民的重要性，共同努力，維護國家安全。

卓孝業致辭時表示，《維護國家安全條例》上月正式通過及

實施，政府完成就基本法第23條立法的憲制責任和歷史使命，補交了一份遲了足足26年的功課。他認為，這並不是責任已經經完結，而是一個新的開始，政府需要持續推廣維護國家安全意識，讓每一位市民都認識到「國家安全，人人有責」，大家都可以成為維護國家安全的參與者、推動者，最重要是受益者，一齊攜手共同維護國安、家安。

## 國安意識要持續推廣

麥國華在致辭時表示，香港齊心基金會及旗下機構青識教育發展中心一直致力於推廣國家安全教育的工作，在國安教育課程實施的第一個學年，舉辦了教師專業培訓、製作國安教材、舉辦國安電影欣賞會，連續三年舉辦「國家安全教育通通識」中小學國安問答比賽，並出版了全港首本綜合全球各國國家安全個案的參考讀本《國家安全多角度：全球個案大搜查》。他表示，今次「國家安全18區大獎賽」，希望通過有獎遊戲讓廣大市民認識更多國家安全的相關資訊，讓國家安全教育可深入社區，提高市民的認知和守護國家安全意識。

施榮懷形容，在「全民國家安全教育日」前夕舉辦「國家安全18區大獎賽」很有意義。他指出，《維護國家安全條例》的制定，標誌着遲到近27年的基本法第23條立法程序終於完成。這是香港特區切實履行憲制責任的正義之舉，是香港社會各界普遍共識和社會民意的重要體現，為香港的繁榮穩定和長治久安，提供了重要制度保障。香港友好協進會將繼續與社會各界攜手努力，積極營造國安家好的社會氛圍，不斷匯聚維護國家安全的「正能量」，為維護國家安全和香港長期繁榮穩定，為推進「一國兩制」實踐在香港行穩致遠繼續作出貢獻。

大公文匯全體記者藍松山

## 「全民國家安全教育日」主要活動

### 「全民國家安全教育日」開幕典禮暨主題講座

全地點：香港會議展覽中心新翼大會堂  
日期：4月15日

### 全民國家安全教育日升旗儀式

地點：黃竹坑香港警察學院  
日期：4月13日



去年的全民國家安全教育日，各紀律部隊都有舉行開放日，吸引大批市民參與。



### 紀律部隊和輔助部隊開放日

開放日地點：黃竹坑香港警察學院、屯門青山灣入境事務學院、屯門香港海關學院、赤柱香港懲教學院、將軍澳百勝角消防及救護學院、政府飛行服務隊啟德分部、油麻地民眾安全服務隊總部、何文田醫療輔助隊總部

日期：4月13至14日

\*市民須憑票入場



- 18區部分活動**
- 中西區：全民國家安全教育日親子嘉年華、中西區全民國家安全教育日研討會
- 東區：東區國家安全競技挑戰賽
- 九龍城區：九龍城區國家安全教育社區推廣計劃啟動禮
- 觀塘區：觀塘區國家安全嘉年華2024
- 南區：全民國家安全教育日——南區青年才藝匯演暨標語設計比賽頒獎典禮
- 深水埗區：《同「深」衛國安》國家安全教育日2024
- 灣仔區：全民國家安全教育日暨「國家安全，人人守護」分享會、全民國家安全教育日嘉年華
- 黃大仙區：黃大仙區全民國家安全教育日新興運動會、「愛在黃大仙 國安小老師」分享會
- 油尖旺區：415國家安全教育日花車巡遊、415國家安全教育日宣傳街站
- 離島區：離島區國家安全日綜合匯演2024
- 葵青區：葵青區國家安全教育嘉年華
- 北區：北區全民國家安全教育日升旗禮、「國安家好樂北區」全民國家安全教育嘉年華
- 西貢區：國安·保良·將軍澳
- 沙田區：沙田區全民國家安全教育日
- 大埔區：大埔區《國安·家好》同樂日2024暨大埔區傑出警務人員頒獎禮及大埔青年網絡傑出義工嘉許禮
- 荃灣區：國家安全常識繪畫比賽、國家安全教育巡迴展覽
- 屯門區：屯門區全民國家安全教育日2024——填色比賽及網上常識問答比賽頒獎典禮
- 元朗區：「我愛我的祖國——國家安全之歌」歌唱比賽暨頒獎典禮



「國家安全18區大獎賽」昨日舉行啟動典禮。